

青岛出台“财金联动”新政

对部分关键领域的重大技改项目最高支持2000万元

6月25日,市政府新闻办召开政策例行吹风会,介绍《关于加强财政金融协同联动支持全市经济高质量发展的若干政策》有关情况。相关领导出席发布会并回答记者提问。近日,市政府办公厅印发了《关于加强财政金融协同联动支持全市经济高质量发展的若干政策》(以下简称《财金联动政策》)。下面,着重从《财金联动政策》的出台背景、主要特点和政策内容等方面,介绍一下有关情况。

出台背景

近年来,我市财政金融工作取得了较好的发展。2023年度,全市一般公共预算收入完成1337.8亿元,各项贷款余额突破3万亿元,地方金融企业资产总额达到1.4万亿元,市级政府引导基金认缴规模达到1439亿元,连续两年获评全国普惠金融示范区。在保障市委、市政府重大决策部署、支持实体经济发展等方面发挥了重要作用。

为深化财政金融协同联动,用活财政资金,引导带动更多金融资源支持我市重大战略、重点项目建设,服务实体经济,助力新时代社会主义现代化国际大都市建设,结合我市实际,通过深入调研,经广泛征求意见,市财政局会同有关部门研究提出了《财金联动政策》,着力集聚财政金融资金资源,服务全市高质量发展。

主要特点

1. 聚焦核心关键领域

围绕支持科技创新、工业转型升级、绿色金融创新、民营企业发展、

乡村振兴、扩大需求、金融企业发展等7个方面,财政金融同向发力,聚集资源,匹配支持经济发展重要环节,为我市经济高质量发展提供全方位支持。

2. 注重政策集成创新

结合我市实际情况,融合基金、贴息、再贷款、担保、保险保费补贴、奖补等财政金融工具,创新提出了发展供应链金融、优化财政资金存放、支持金融服务实体经济等多项政策,不断丰富完善我市财政金融政策体系。

3. 放大财政资金乘数效应

坚持市场化思维,发挥财政资金引导作用,统筹用好银行、保险、担保、资产管理等多金融业态优势,吸引撬动更多金融资源加大对实体经济的支持。

政策内容

1. 聚力保障重大战略实施

聚焦创新驱动发展,支持科技型企业融资,对符合条件的科技型企业融资按规定予以贴息;对符合条件的知识产权质押融资,按照贷款市场报价利率的一定比例予以贴息;对企业向保险公司

投保的专利保险,按照一定比例给予补贴。

聚焦推进乡村振兴,加大对各类涉农主体融资支持,对符合条件的高标准农田建设贷款和设施农业贷款,按照贷款额的2%予以贴息;创新“农业保险+”,融合农业保险与信贷、担保、期货等金融工具,提升农业产业风险抵御能力。

聚焦绿色低碳高质量发展,推动绿色金融产品创新,用足用好“碳减排政策工具”,引导地方法人银行发放绿色贷款;鼓励政府性融资担保机构开发“绿色产业贷”担保产品,为绿色产业融资提供优惠费率担保增信。

2. 聚力推动经济回升向好

聚焦推动工业转型升级,实施技术改造奖补,推动装备产品研发创新、发展供应链金融等政策,比如,对实施技术改造并符合相应标准的规模以上制造业企业,按照年度设备投资额的一定比例给予奖补,对部分关键领域的重大技改项目最高给予2000万元支持;对通过省级首台(套)技术装备和关键核心零部件认定的企业,按照一定比例给予一次性奖补;对接入上海票据交易所的供应链票据平台,给予最高500万元奖励等。

聚焦扩大需求战略,推出实施多层次资本市场奖励、推动不动产投资信托基金落地实践、发挥市级政府引导基金纽带作用等政策措施,比如,对拟在上海、深圳、北京证券交易所上市的企业、在香港交易所首发上市的企业及在全国中小企业股份转让系统挂

牌的企业按规定给予补助;聚焦天使基金,省、市、区三级政府引导基金最高共同出资比例放宽至60%,对符合条件的我市政府引导基金最高可将全部超额收益让渡至基金管理人或其他出资人,吸引社会资本为企业发展提供资本助力。

3. 聚力缓解企业融资难融资贵

大力支持民营企业发展,实施深化中央普惠金融发展示范区建设、完善政府性融资担保体系、为企业融资增信赋能、加大创业就业融资支持等政策措施。比如,引导政府性融资担保机构支持小微企业和“三农”主体,保持对其业务占比在80%以上,平均担保费率降至1%以下;支持个人及小微企业申请创业担保贷款,由政府性融资担保机构提供担保,按规定给予贴息。支持金融机构做优做强,实施金融创新成果奖励,对金融机构产品、技术、服务和模式等创新成果,给予相应奖励;鼓励金融机构服务实体经济,对金融机构在青岛辖区内开展普惠金融、对公贷款和防范化解风险等工作成效突出的,按规定予以奖励。

4. 聚力发挥好财金联动政策效应

市级层面建立由财政、金融、行业主管等方面共同参与的工作协调机制,市区两级建立合作长效机制,强化各级财政金融政策有效衔接,打通“政策+机构+项目”全过程各环节,形成协调有序、互为补充、相互衔接、执行有力的财金协同联动机制,提升政策实施效果。

本报记者

不忘初心担使命 筑牢金融防火墙

普及金融知识万里行 农行青岛分行在行动



良好消费环境”“相伴‘银发’客户,畅通适老金融渠道”“维护金融秩序,拒绝非法代理投诉”为主题,面向青岛晚报小记者、社区老年工作人员、商场消费者、商圈商户等群体,发放宣传资料、现场解答咨询,确保各项教育宣传活动有序开展并取得实效,行之有效地把金融知识送到更广大消费者身边。

随后,在CBD万达影城,农行宣教人员面向50多位青岛晚报小记者及其家长开展了“‘防诈’知识小课堂”金融知识宣讲活动,内容以“网络游戏类诈骗”“QQ、微信冒充老师诈骗”“教育退费诈骗”等有针对性案例展开,与现场的小朋友及其家长形成有效的互动,借此宣传金融防范知识,增强小记者们及其家人自身安全防范意识,为小学生成长保驾护航。

为帮助“一老一小一新”等重点群体掌握必要的金融知识和技能,提升风险防范意识和自我保护能力。6月22日上午,农行青岛分行携手全市12家金融机构,走进市北区CBD万达商圈,参与了由国家金融监督管理总局青岛监管局、中国银行业协会指导,青岛市银行业协会、青岛报业传媒集团主办的“2024年青岛市银行业普及金融知识万里行暨五进·金融知识进商圈联合宣教活动”。

活动现场,农行市北二支行的“普及金融知识万里行”宣传小分队,紧扣当下消费者关心的重点领域和亟待解决的难点问题,以“普及基本权利,守护

强化风险认知 筑起风险安全屏障

农行青岛分行根植岛城民生,不断完善消保制度体系,规范优化服务流程,注重金融知识宣传教育,以维护金融消费者合法权益为核心,以提升客户体验为目标,积极践行“金融为民”的服务理念,不断提升金融工作的政治性和人民性,依法保障金融消费者合法权益。

此外,农行青岛分行强化风险意识教育。针对侵害金融消费者合法权益和危害金融稳定安全的行为,深入开展风险提示,引导重点人群自觉远离非法金融活动。结合客户需求和特点,结合重要时间节点,组织开展面向不同群体的金融知识教育宣传活动,

一是创新宣教活动方式;二是打造金融教育示范基地;三是广泛开展普惠金融宣教。

践行“金融为民” 开展常态宣教形式

随着对金融教育主体责任的深入落实,农行青岛分行已将金融知识科普宣教常态化开展。结合客户需求和特点,结合重要时间节点,组织开展面向不同群体的金融知识教育宣传活动。通过创新宣教活动方式、打造金融教育示范基地、广泛开展普惠金融宣教,用暖心服务关爱特殊消费群体、以专业态度传递金融知识,深入践行“金融普惠”和“金融为民”的理念。农行青岛分行继续用心、用情、用力推进消保服务与管理工作,不断推进全行消费者权益保护工作再上新台阶,为保护金融消费者合法权益、营造良好金融环境贡献青岛农行力量。

在此次“普及金融知识万里行”活动中,农行青岛分行不仅显著提升了公众对金融产品和服务的认知,有效增强了公众的金融知识与风险防范能力,积极助力金融行业的健康稳定发展。

展望未来,农行青岛分行将持续以高度的责任感和使命感,以维护金融消费者合法权益为核心,以提升客户体验为目标,不断深化金融知识普及工作,为打造安全、稳定、和谐的金融环境注入源源不断的正能量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 全晓菲